



跟着老蔣 遊士林

東吳大學人社院USR計畫
「前世與今生—再現士林昔日百年風華」





隨著國民政府撤退來台，
蔣中正總統於民國39年入住士林官邸後，
保衛總統的周邊組織
及與老蔣相關的組織機構陸續設立。
這些屬於當時解嚴前政治的統治圈，
形成了我們今天的路線圖與導覽手冊內容。



目錄



- | | |
|----------|-----------|
| 4/ 士林官邸 | 12/ 故宮博物院 |
| 6/ 張群故居 | 14/ 軍事情報局 |
| 8/ 雙溪公園 | 14/ 雨聲國小 |
| 10/ 錢穆故居 | 16/ 林語堂故居 |





18/ 美軍宿舍群 24/ 草山行館

20/ 中山樓 26/ 陽明書屋

22/ 四〇砲陣地





士林官邸公園

台北市士林區福林路60號

蔣先生於民國39年入住官邸，直到民國64年病逝前，在官邸度過了26年的時光。官邸紀錄了第一家庭的生活點滴，在中華民國建國史上扮演重要角色。

士林官邸公園位於士林區中山北路五段與福林路的交叉口，環境清幽，園區內有豐富的花草樹木與園藝景觀。民國39年3月31日前總統蔣中正夫婦搬入官邸正房，自搬入之後，一直到蔣先生去世的26年間，夫婦倆都居於該處。因為總統居住於此的關係，附近嚴禁改建及新建，使得官邸公園能維持原有的自然景觀。民國80年蔣宋美齡離臺赴美，士林官邸公園於民國85年正式開放民眾參觀，提供民眾另一個休憩的景點。



官邸公園主要分為外花園、內花園、正房、栽種蘭花的溫室盆栽區、玫瑰園、凱歌堂、新蘭亭和慈雲亭。其中內花園屬中式庭園，其中有曲折的小橋流水、假山、奇石及一座紅色的中式涼亭。外花園區為西式庭園，區內設計成毛氈花壇，廣植花卉，美不勝收，是每年辦理



玫瑰園，育有200餘玫瑰種，四千多株玫瑰，盛開期在每年的11月至翌年4月間。蔣夫人特別喜歡玫瑰花，因此找來員林玫瑰花推廣中心創辦人張碩祥到士林官邸附近，興闢「士林玫瑰花推廣中心」，並擔任官邸的玫瑰花栽種顧問。

凱歌堂為蔣介石夫婦做禮拜之處，蔣家第三代均在此受洗。新蘭亭建於民國39年，為中式四角狀建築，是每年為蔣中正作壽的地方，也是舉辦各類蘭花展覽之地。慈雲亭建於福山之上，為兩層樓方形亭，是老總統為懷念母親所建。





張群故居

台北市士林區中山北路五段378巷1號

隱身於士林官邸旁，外觀規整、比例嚴謹；柱列搭配紅磚，展現出線條與比例的美感。它是曾任行政院長、總統府秘書長一張群的寓所。

張群故居興建於民國66年，由著名建築師王大閎操刀設計。其外觀為方形平面格局的兩層樓建築，立面俐落而整齊；四周挑高，迴廊以簡潔的樑柱結構延伸至門窗部位，正向入口倒吊樑出挑。整體建築展現出王大閎作品融合中西美學的現代主義風格。

該寓所位於中山北路五段，由於鄰近士林官邸，張群先生與老蔣可說是鄰居。張群曾經是蔣中正在日本振武軍事學校的同學，也曾在大陸時期任職行政院長，來臺之後更擔任蔣中正總統時期的總統府秘書長達18年之久(民國43年~61年)，和蔣中正的關係十分密切。據說張群是唯一敢和蔣介石在飯桌上講笑話的人。



民國79年，張群因腎功能衰竭病逝台北，享年102歲。張群過世後，其故居被淹沒於雜草中，晚近才被學者發現並提報文化局。經過文資委員勘察討論，於民國103年6月13日通過為市定古蹟。民國97年，公園處決定進駐張群故居做為其辦公室，便於同年修繕了這棟房子。可惜的是，當時張群故居還未被列為市定古蹟，導致修復工程並未依古蹟標準進行。北市文化局文資科科長林長杰表示：「會勘當時已不是原先最早的設計風貌，但是原來的主要樑柱結構，還有立面和平面形式的，原始樣貌仍在，所以

建築大文資委員仍認為這棟建築有極高的文化資產保存價值。」

建築大師王大閎是王寵惠的兒子。王寵惠為中央研究院的第一屆院士；民國37年被蔣中正提名他司法院院長，與老蔣的關係也相當密切。王大閎在臺北市的幾件作品風格類似，其中最有名的就是國父紀念館、教育部、外交部等。

這棟建築目前已成為臺北市公園處的辦公室。只有在門口進去的兩側，介紹了張群先生的生平事蹟，令人感到相當遺憾。





雙溪公園

台北市士林區福林路307號

它是市區喧囂中的一處愜意。入口處拱門的匾額上頭寫著斗大的「雙溪公園」，走進裡面彷彿頓時來到了世外桃源一般，有著柳暗花明又一春的魔力。

雙溪公園位於臺北市士林區至善路與福林路的交界處，鄰近士林官邸，面積不大，是士林人的小小後花園。由於公園四周被樹木圍繞著，路過時經常以為只是普通的社區公園，沒想到公園內有著彷彿置身中國江南一般，詩情畫意的隱藏美景。這片土地早期是一片窪地，東邊是座鐵工廠，工廠旁則是髒亂的水坑。民國60年10月，陽明山管理局局長潘其武為了慶祝老蔣壽誕，決定將鐵工廠遷走並改建成與老蔣家鄉風景類似的雙溪公園，隔年也開放提供民眾參觀。



園內仿造了中國江南庭園的格局佈景，滿眼花團錦簇，古典的迴廊、亭台樓閣、假山瀑布、拱橋在垂柳飄搖中若隱若現。這裡曾經是鄭少秋主演的著名港劇《楚留香》拍設場所，目前也是熱門婚紗拍攝景點。

近年來，雙溪公園最出名的，莫過於園內壯麗的大王蓮。公園處員工克服雙溪公園硬水池底的限制，以人工方式打造大王蓮適宜生長的環境，提供大王蓮適合的生長溫度及空間，並克服大王蓮多刺、易受蟲害等困境，成功讓大王蓮葉片直徑生長突破過往栽植紀錄達170公分以上，壯觀景象令人驚嘆！每年7-9月是大王蓮的盛開季，公園處都會開放民眾一同體驗乘坐，欣賞獨具特色的中式庭園及蓮花之美。





錢穆故居

台北市士林區臨溪路72號

幽靜的座落在台北市外雙溪東吳大學的西南角，它是國學大師錢穆先生的前寓所。這裡見證了知識火炬歷代的傳承，也代替世人永遠緬懷著錢穆先生。

錢穆故居原名「素書樓」，為錢穆先生生前的居所。錢穆先生是當代史學與文化大師，自幼天資聰穎，刻苦耐學，十八歲就當上鄉村小學的教師。民國19年因發表《劉向歆父子年譜》而成名，在顧頡剛的推薦下受聘為燕京大學國文講師，從此便投身杏壇，先後授課於北京、清華、燕京、北師大等名校，與學術界友人互相切磋。

民國56年，錢穆受蔣介石之邀與夫人胡美琪一同香港，來台定居，並築「素書樓」於台北市士林區外雙溪現址。「素書樓」為紀念錢先生母親的居所而命名，庭院內的磚石草木都是夫妻倆多年的心血，從步道兩旁的楓樹、房舍後挺立的竹子，到庭園裡的茶花，全由胡美琪親手植栽。



錢先生在台其間講學不斷，從搬入素書樓開始，客廳便成了教室，一講就是18年。有人在「素書樓」聽課，從學生聽成教授後，又帶著自己的學生來聽，一代接一代的傳承著知識火炬。錢先生上課時總是侃侃而談、神采飛揚，每每座無虛席，有的人甚至得用站的，學生們仍無視狹小的空間，往往聽得入神。



民國75年，錢先生在素書樓為弟子們最後一次講學，逯耀東教授、孔令熒中將、和宋楚瑜等都前來聽課。

民國79年，錢穆先生遭民意代表質疑「侵占市產」，要求市政府收回公產。錢穆不甘受辱，憤而搬離素書樓，以96歲的高齡之身另尋覓所，卻不幸在短短三個月後辭世於杭州南路住宅。



自錢穆先生搬出後，素書樓最初由台北市立圖書館管理，並於民國81年正式被闢為「紀念館」。後由於房屋年久失修，政府於民國90年進行修繕工程，並將素書樓轉交台北市文化局管理。隔年又將素書樓改名為「錢穆故居」並委託東吳大學經營。十年後，於民國100年轉交委託台北市立大學經營管理。

如今的素書樓完全依照當年的原貌陳設。一樓的客廳，和二樓的書房以及臥房，全都保留的錢穆先生生前使用的傢俱和著作，庭園裡仍有他最愛的松竹。房舍牆壁上掛滿錢穆先生各個時期與家人、弟子等人的合影，好似主人雖已離去，卻仍然為世人上著最後一堂課。



國立故宮博物院

台北市士林區至善路二段221號

藏有全世界最多的無價中華文藝精品，故宮所蘊含的收藏品年代幾乎涵蓋了中國五千多年來的文明與歷史，故有著“中華文化寶庫”的美名。

國立故宮博物院，簡稱故宮，俗稱臺灣故宮或臺北故宮，坐落在風景優美的士林外雙溪。故宮的前身是民國14年成立於北京紫禁城內庭的故宮博物院。早在對日抗戰時期，國民政府就將故宮文物南遷，抗戰勝利後，原本要將故宮寶物運回北京。不料國共內戰戰情逆轉，輾轉遷移，最後將寶物裝船運送臺灣。民國39年4月13日寶物開始遷入霧峰北溝，唯北溝文物陳列室展示空間狹隘，且地處偏僻，因此決定遷址到士林。

遷建小組召集人王世杰一開始邀請王大閎、吳文喜、楊卓成等5名建築師以不公開競圖方式產生故宮建築的設計。王大閎的簡約風格



理念與雙曲面倒傘狀結構屋頂的現代主義建築形式勝出(如右圖)。但層峰對此結果不甚滿意，因為該設計中華文化元素太少，轉而委託建築師黃寶瑜重新設計。整座建築改採訪北京故宮的中國宮廷式設計，黃色正脊和綠色琉璃瓦蓋頂式明堂建築，配上米黃色石英質無釉面磚外牆，主體在民國54年8月落成，同年11月12日啟用。兩翼建築和護龍大致沿用相同立面形式，分別在民國56年和59年完工。



Competition Project for the National Palace Museum, 1961

國立故宮博物院館藏豐富，總數近70萬件冊，有銅器、陶瓷器、玉器、琺瑯器、繪畫、書法、皇帝的珍玩等。故宮典藏最著名的翠玉白菜，在故宮十大寶物中，僅能排第十名。排名第一的是2800多年前的一件宗廟祭器西周的毛公鼎，內壁鑄有五百個字的銘文，其次是刻有土地契約的西周散氏盤，兩者皆相當具有歷史價值。

故宮蒐藏的名畫，如：北宋范寬之〈谿山行旅圖〉、郭熙之〈早春圖〉、李唐〈萬壑松風圖〉、和五代趙干之〈江行初雪圖〉等...要在展館看到它們的蹤跡並不容易，為保護名畫，每次展期只能42天，展完後還要休息3年以上，才能再展出。

故宮博物院在其尖峰時期，一年有超過614萬人次的參訪旅客，因此政府決定於嘉義縣太保市設立故宮南院，並於民國104年正式開幕。





國防部 軍事情報局

隱身於芝山巖旁的巷子內，這裡是全台灣最機密的場所之一。門口站崗的衛兵警戒防備，唯有從芝山岩頂才能窺探這片神秘的軍事基地。

國防部軍事情報局的最前身為於民國21年4月1日所成立的「國民政府軍事委員會特務處」，是由戴笠負責籌設。民國27年應抗戰需要，特務處被改編為「軍事委員會調查統計局」。到了民國35年抗戰結束，6月國防部成立，同年8月軍統局便被改制為「國防部保密局」，專責保密防諜工作。

隨著政府播遷來臺，蔣介石於民國39年3月入住士林官邸後，深覺保密防諜之重要，因此於同年6月恢復保密局正式編組，於陽明山管理局士林鎮芝山岩設立局本部。



“雨聲國小”

雨聲國小為國防部位情報人員子弟所設立之小學。民國41年，軍情局首先在雨農橋畔設立「立人幼稚園」，由周族英女士擔任園長。民國43年增加小學部一班，但該校舍因水災被沖毀。民國44年在軍情局旁新建四間克難教室，改稱「私立雨聲小學」，由軍情局副局長潘其武兼任校長。

民國46年3月，姜毅英女士接任校長。她抗戰時期曾因為破譯日軍偷襲珍珠港的密碼，破格由中校擢升為少將，成為國軍史上第一位女性將軍，退休前更從事教育工作長達23年。民國54年8月「私立雨聲小學」正式移交地方政府，改稱「雨聲國民小學」，不再是情報局人員子弟小學。



1959年7月1日雨聲小學在大禮堂舉行第一屆畢業典禮，共有畢業生36人。

照片由溫德生教授提供



林語堂故居

台北市士林區仰德大道二段141號

粉白色的磚石為牆，靛青色的琉璃為瓦，傳統四合院的框架，搭配西班牙風格的螺旋廊柱，調染出中西合璧的美感，一如林語堂的學問。

林語堂故居興建於民國55年，由林語堂親自設計，臺灣第一代建築師王大閎建造完成。林語堂為美國哈佛大學比較文學碩士及德國萊比錫大學語言學的博士，除任教於多所大學外，也曾兩度獲諾貝爾文學獎提名，馳名中外。故居收藏林語堂80餘種中外著作，並存有他廣獲國際推崇的著作——《生活的藝術》之中、日、韓、德、法、義、西、葡、丹麥、挪威、瑞典、芬蘭等12國語言的譯本。林語堂曾將英語「Humor」譯為「幽默」，又因他提倡幽默文學，另以「幽默大師」之名為世人所熟知。



林語堂於民國55年正式回臺灣定居，即以陽明山此寓為居，後因家庭因素及健康問題，多次赴港與女兒同住。民國65年3月26日林語堂病逝於香港，3月29日移靈臺北，安葬於故居後園，墓碑由摯友錢穆為之題字。



民國74年5月，臺北市政府將林語堂位於陽明山之住所規劃為「林語堂先生紀念圖書館」，以紀念林語堂的成就。民國91年3月，將「林語堂先生紀念圖書館」更名為「林語堂故居」全新開放。民國94年，東吳大學受臺北市政府文化局委託經營林語堂故居，展示林語堂之藏書、著作、手稿及遺物，提供研究林語堂學的材料，宣導林語堂的各類成就。

林語堂在《林語堂自傳》曾列舉24件快意之事，第5件為「黃昏時候，工作完，飯罷，既吃西瓜，一人坐在陽台上獨自乘涼，口銜煙斗，若吃煙，若不吃煙。看前山慢慢沉入夜色的朦朧裡，下面天母燈光閃爍，清風徐來，若有所思，若無所思。不亦快哉！」故居位於陽明山山腰，自「有不為齋」陽台遠眺，可見臺北壯闊之景。黃昏時分，夜幕漸捲，底下城市燈火燦爛，山上故居清幽靜謐，別是一番滋味。



陽明山 美軍宿舍群

完整複製了美國南方的鄉村風格住宅：一層樓的平矮紅磚屋搭配煙囪，門前的庭院及車庫；讓離鄉背景的駐台美軍，只要回到這裡就彷彿回到了家鄉。

陽明山美軍宿舍群的興建源自於民國39年的韓戰，當時的美國為了避免共產黨勢力在亞洲擴張，調派大量部隊進駐臺灣，對臺進行經濟援助，並成立美軍顧問團並派遣第七艦隊協防臺海。民國38年因國共內戰敗退遷臺的國民政府因緣際會下受到了美軍的援助，得以在臺灣存活下來。為了安頓駐臺美軍軍官，國民政府與美方協議後決定興建眷村區，於是動用大批人馬，包括美軍顧問團規劃小組、建築師沈祖海，與國府人員等，共同乘坐直升機在臺多處盤旋選址，找尋適合興建美軍宿舍的場所，最後選定陽明山山仔后與天母兩處。



陽明山山仔后地區的眷舍興建規模為全台最大，居住者為軍階較高的軍官，因此也是全台灣目前保存最完整的一片，佔地四萬餘坪，共計217戶。



美軍宿舍的興建方式是由美方提供設計圖與區塊規劃，台灣只負責施工及建造，因此宿舍樣貌十分接近1950年代美國的鄉村風格住宅，等於是將美國家鄉的樣貌，完整的複製到陽明山上來。美軍宿舍大多為一層樓的平矮房屋，且每棟至少有80坪的建地面積，以及廣大的草地庭院，有別於台灣一般狹窄擁擠的房舍，保留了美式豪放休閒的建築特色。

逐漸的，山仔后鄰近的居民受到美式飲食及娛樂文化的影響，從原本傳統的農業聚落，轉變為散發洋味的商業市街。

民國68年臺美斷交，美軍陸續撤離後，遍佈在臺灣各地的美軍房舍紛紛遭到拆除改建，就連陽明山美軍宿舍也在民國93年面臨拆除危機，預計被開發成新的高樓住宅。此舉當然遭到當地居民及文化團體的強烈反彈，認為這些建築見證了冷戰時期臺美軍事協防的特殊歷史，是珍貴的歷史資產，不該被建商圖利。所幸，在「山仔后文史工作室」以及社區居民的努力奔走下，成功在民國96年和民國97年爭取到22棟房子獲登錄成為「歷史建築」，並且讓全區列為「文化景觀」。



目前，陽明山美軍宿舍成為臺北市的熱門景點之一，區內有許多歐美式特色餐廳、咖啡廳、及度假村等等，讓人們不用飛出國也可以體驗濃厚八零年代的美式居住風格。



陽明山中山樓

台北市北投區陽明路二段15號

位於群山環繞的綠意，它氣勢雄偉的坐落在陽明山硫磺坑口上；外觀是白牆青瓦的中式古典建築，內部陳設典雅而細緻。它正是百元鈔票背面所印製的中山樓。

中山樓是蔣中正為慶祝國父百年誕辰紀念而興建的。當時蔣總統希望能擘建一座能夠讓國際人士一睹中華文化傳統建築之宏偉的紀念建物，以彰顯國父之功蹟，並發揚中華文化。於是在民國54年2月初裁示在陽明山國防研究院圖書館附近興建「中山樓」，選定修澤蘭女士的建築設計藍圖，並由退輔會榮民工程處負責工程興建。

該區位於硫磺區內，地熱逼人，要在火山口上蓋大樓確有其困難之處。該地土質軟硬混集，石方、淤泥雜聚，加以當時建築機具簡陋，倍增工程進行之險阻，幸賴全體施工人員克服艱鉅，日以繼夜，排除萬難，終於在民國55年11月6日完工，僅耗時一年一個月又四天，工



期之短，創下空前紀錄。當年11月12日蔣中正總統親臨主持盛大落成典禮。

中山樓的背倚臺北北區的最高峰七星山，左右兩邊環抱的山勢緩斜形成左青龍右白虎之勢，前有硫磺溪及松溪，宛如玉帶環腰。其所在位置被認為是風水傳說的帝王軸線之始。1879年台北城建城時，清朝的第二任知府劉璈修正前人規劃的台北城藍圖，由原來的正南北向，向東偏14.3度，以七星山作靠山，形成帝王軸線。該軸線上從七星山走下來先是中山樓，士林官邸，圓山飯店最後是總統府，這些決定國家重大政策，或是達官顯貴出入的重要建築，都在這條軸線上。



中山樓基地總面積13,583平方公尺，樓高34公尺，全樓係以中國宮殿式建築藝術為藍本，依山而起、依勢而建。中山樓內部兼具莊嚴雄偉以及典雅華麗的特色，且設計細膩而具巧思。內部的宮燈，造形有40多種，全樓大大小小400多盞宮燈都是用細工木雕中式圖案而成，宮燈上多半刻有「福」或「壽」字。從一樓至三樓的100階大理石梯，每一階梯皆有壽字，樓梯欄杆上有100顆壽桃，到處可以看到為國父祝壽之意。

中山樓自落成後，成為歷任國家元首接待各國貴賓或舉辦國宴之重要場所，國民大會也改至此集會。「中華文化堂」為國民大會的專屬開會場所，自國民大會第一屆第五次會議起，舉行多次會議及臨時會。歷任總統副總統皆在此經由國民大會代表選舉產生，直至民國89年總統直選。另外，國大亦在此多次召開修憲會議，增訂增修條文以使憲法符合臺灣現況，更於民國80年廢除動員戡亂時期臨時條款，結束38年的動員戡亂時期。該場地為見證臺灣民主憲政發展歷程所在地，深具歷史意義。



四〇砲陣地

台北市北投區湖山路二段6-12號

我們的任務：

「抬起頭看、搜索敵機
瞄準敵機、擊落敵機」

民國39年後，蔣中正於每年端午節至中秋節之間的夏季時分入住陽明山草山行館避暑。為了保護國家元首，於草山行館附近部署了空軍四〇砲連的砲陣地，主要任務為護衛草山行館，次要任務則是防守中山樓。四〇砲是對空射擊的高射砲，當時有四字口訣：「抬起頭看、搜索敵機、瞄準敵機、擊落敵機」。平時戰地保持四名基本戰備人員擔任防空任務。



民國76年解嚴後，軍事管制逐漸收編，加上地方時局的改變，四〇砲陣地逐漸卸下防空及守衛的任務，甚至一度遭荒廢了二十餘年。

直到民國104年，台北市大地處受委託重新整修四〇砲陣地。經過無數次的踏勘、測量，與退役連長、當地耆老訪談，完成砲陣地環境改善規畫設計，加入入口意象、3D彩繪、迷彩妝飾、解說牌及休憩平台，並安置一座「四〇高砲」，原本荒廢的砲陣地搖身一變成為軍事主題步道。



不僅吸引了不許多事
迷前往參觀，也讓不少
曾經服役於四〇砲陣地
的弟兄們興奮地回來分
享當時據守的點滴。





草山行館

台北市北投區湖底路89號

幽靜的坐落於陽明山上，這裡曾是老蔣每年夏季入住避暑的地方。許多重要的決策會議皆在此進行，是見證台灣憲政發展的所在地之一。

草山行館前身為日治時前臺灣糖業株式會社招待所，也因招待日本皇太子裕仁遊臺時改建為太子招待所。民國38年12月國民政府遷臺之後，此行館便成了蔣中正官邸，也是臺灣的第一個總統官邸。但由於該地點交通不便，老蔣與夫人後來便遷居至士林官邸。草山行館則成為老蔣每年避暑與接見貴賓之處，許多重要制度改革、決策及會談，皆在此進行。

老蔣於民國64年辭世後，行館長期處於荒置狀態。晚期因政府推動古蹟再造化，臺北市古蹟暨歷史建築審查委員會於民國91年決議草山行館為歷史建築，並定名「草山行館」。



民國92年4月5日舉行開館典禮，除以蔣中正行館為號召，另改造四小棟做為藝術駐村做為創作基地，提供展示空間舉辦各類型藝術及創作展覽，轉型為藝文活動文創場域。



民國96年4月7日，草山行館於深夜慘遭火焚，不僅行館主建物全部毀壞，僅存正門、紅磚外牆及門口蔣中正銅像，近百年的珍貴史蹟同時付之一炬，造成巨大損失。



民國98年3月18日，草山行館開始進行修復工程。經過新經營團隊全新打造規畫，以融合藝文、生態、及生活美學等元素，以臺灣山間林徑的藝文沙龍為基調核心，歷經一年四個月，於隔年年3月修復完成，並委託力譲堂整合行銷股份有限公司經營管理。民國100年12月31日起對外開放。



陽明書屋

台北市北投區中興路12號

神秘的藏身於陽明山深處，它是老蔣唯一親自參與設計的行館，也是戒備最為森嚴的一間。這裡曾經是老蔣接待外賓及夏日的避暑之地。

原名「中興賓館」的陽明書屋，興建於民國58年，是老蔣在台期間唯一親自擇定興建的行館。佔地約15公頃，四面環山，且唯一的對外道路是中興路，為易守難攻之地。中興路往上可達金山、萬里、淡水等地；往下可至天母、石牌、士林、北投一帶。民國59年5月蔣中正遷入陽明書屋後，即以軍事重地為由，將陽明書屋附近全面封鎖管制，且設置多重崗哨。附近居民只知道中興路有總統住的地方，故以「總統路」稱之。



陽明書屋除了是專門為蔣氏夫婦居住而新建以外，也是唯一由蔣中正親自參與設計的行館。其建築皆漆為青綠色、明崗暗哨、建有巡守步道、掩體、壕溝、停機坪、散兵坑及發電機等軍事設施。

這片土地早期是原始森林，隸屬陽明山管理局，也曾是童軍總會露營區的場地；民國58年興建中興賓館時，基於安全考量，保留了大部份的原始林區以增加藏匿性，造就今日的陽明書屋及週遭中興路沿線仍保有豐富的自然生態資源。

民國68年，中國國民黨中央黨史委員會遷此辦公，並將散落臺灣各縣市之相關史料集中於此，以便國內外學者研究參閱，自此改名為「陽明書屋」。

民國86年，國民黨將陽明書屋地上建物及管理權捐贈內政部轉交陽明山國家公園管理處，並且經整修與規劃後，於隔年6月正式對外開放提供遊客參觀，成為陽明山國家公園重要人文史蹟建物之一。





東吳大學人文社會學院USR計畫 「前世與今生—再現士林昔日百年風華」

計畫介紹：

本計畫為教育部大學社會責任實踐(University Social Responsibility)計畫，由東吳大學人文社會學院院長黃秀端教授，帶領各領域教師施行的大學社會責任計畫(USR)團隊，以士林的宮廟、眷村、生態、飲食、教育等五個層面，讓學生與地方充分連結，相互學習與成長，以達到高等教育的社會實踐重要目的。

計畫主持人：

黃秀端（東吳大學政治學系教授兼人文社會學院院長）

共同主持人：

楊俊峰（東吳大學歷史學系副教授兼歷史學系系主任）

鄭得興（東吳大學社會學系副教授兼中東歐研究中心執行長）

協同主持人：

黃顯宗（東吳大學微生物學系教授）

林宜陵（東吳大學中國文學系副教授）

施富盛（東吳大學社會學系助理教授）

沈筱綺（東吳大學政治學系助理教授）

許凱翔（東吳大學社會工作學系助理教授）

計畫助理：

李少恩、陳莘展、王紫寧



計畫官方網站



計畫FB粉絲專頁

1 | 跟著老蔣遊士林



東吳大學人社院USR團隊／出品

